A di6din fellépé maximélis —
zar6iranyt — fesziiltség tehat azo-
nos a transzformator szekunder
fesziiltségének kétszeres csdesérté-
kével (up; ,.p” =peak =csucs), ami
masnéven a fesziiltség csicstol-csi-
csig mért szintje (upp).

A kétszeres csucsfesziiltség fellé-
pését tudjuk kihasznalni ahhoz, hogy
fesziiltség-kétszerezést, illetve tet-
szOleges szamu tébhbszdrozést hoz-
hassunk létre. Az Ic dbra fesziilt-
ség-kétszerezf kapcsolast mutat,
amelyre jellemz§ az egymassal sor-
bakapcsolt két divda és a 2 db kon-
denzator. A kapcsolds kimenetén
levé kondenzatoron tiszta egyenfe-
szilltség jelenik meg terheletlen eset-
ben, mig a bal oldali kondenzator az
egyenirianyité negativ polusahoz ké-
pest valtofesziiltségen van. Az Id
dbra az el6z6 kapcsolas kismérték(
atrajzolasaval keletkezett. Mivel a
valtéaramu oldal (felsé oldal) kon-
denzatorian megtalalhaté a transz-
formator szekunder valtéfesziiltsége,
ujabb fesziiltség-kétszerezé6 kapcso-
last alkalmazhatunk, sorbakapcsolva
azt az elézdvel (1le dbra). fgy 4 db
diédaval és 4 db kondenzitorral fe-
sziiltség-négyszerez6 kapcsolast kap-
hatunk. Az 1. abran lathaté kap-
csolasok egyutas egyeniranyitok, az-
az a kimenetiikon terhelés alatt fel-
lép6 brumm-fesziiltség frekvencidja
azonos a taplalé valtofesziiltség
frekvenciajaval (pl. 50 Hz, hal6-
zati tapldlas esetén).

Mas tipusu fesziiltség-kétszerezit
mutat a 2a dbra. Péaratlan szamni
fesziiltség-sokszorozast egy péaros
szamu sokszorozd és egy egyszerf(i
egyenirdnyité  sorbakapcsolasaval
nyerhetiink (2b dbra). Fesziiltség-
tobbszorozé kapesolast kialakitha-
tunk kétutas kivitelben is a 3. dbra
kapcsolasai szerint, de ezek a meg-
oldasok ritkan fordulnak el a gya-
korlatban a nagyfoku diéda- és kon-
denzator-igényik miatt.

9. abra. A késziilék belsd elrendezése

A fesziiltség-sokszorozast bhemu-
taté gyakorlati késziilékként egy
Zener-diéda vizsgalét (Zener-Tester)
mutatunk be a kovetkezékben (4.
dbra). Ezen egyszer késziilékkel
maximalisan 40 V-os Zener-dioédak
iizemi fesziiltsége mérhets. Segitsé-
gével ismeretlen tipusok, lekopott
feliratu diodak, Zener-diédat helyet-
tesft6 daramkorok letorési (Zener-)
fesziiltsége hatdrozhaté meg, illetve
ismert tipusok j6, vagy rossz alla-
potara kaphatunk felvildgositast.

A késziilék kapesoldsi rajza az
§. dbran lathaté. A mintegy 11 V-ot
szolgaltaté csengbtranszformator
szekunder oldali fesziiltségéb6l 4-
szerezés utjan kb. — 60 V egyenfe-
sziiltséget allitunk el6. Erre szolgal
a 4 db dioda és a 4 db 100 pF-os
elektrolitikus kondenzator egyiitte-
se. A késziilék el6lapi szorité kap-
csaira csatlakoztatott vizsgalandé
Zener-diédara egy dramgenerator
fokozaton keresztiil kapcsoljuk ra
a —60 V-ot. A BFY34 tranzisztor-
bél és a 3 db szilicium diéd4bél, va-
lamint a 3 db ellendllasbél 4ll6
Aramgenerator nagy belsé ellen4ll4sa
révén kozel dllandé adramot bocsat
at a vizsgaland6 Zener-diéddkon,
nagyjabol fiiggetleniil att6l, hogy
azokon mekkora fesziiltség esik.

Kapesolisunkban az atfolyé aram
3,5...8 mA, amely dramra a Zener-
dioddk mar a letorési karakterisz-
tikajuk meredek szakaszdn dolgoz-
nak. A mérend§ di6dan atfolyé
dram és a mérendd didda Zener-
fesziiltsége (U.) kozotti osszefliggés
a 6. dbra gorbéjén lithato.

A vizsgdland6 Zener-didda fesziilt-
ségét egy 100 uA-es miiszer mutatja,
amelynek el6tét ellendllasai a K
kapcsoloval atkapesolhaték. A mfi-
szer végkitérése 8 V, illetve 40 V
a kapcsold allasatol figgben. Ez
a kétaramkdrds taresas kapesold
szolgal a késziilék ki-be kapcsola-
sara is a transzformator szekunder
korében. A bekapcsolt dllapotot egy
CQY40 LED jelzi az el6lapon.
A vele antiparalel kapcsolt szilicium
diéda a valtéaramu tdplalas miatt
sziikséges.

A mérémfiszer tekercsével parhu-
zamosan kapcsolt szilicium diéda
a miszert védi a 8 V-hoz tartozé
el6tétellendllason fellépé nagyobb
aramerdsségektdl, amikor a mér4-
pontok uresen allnak (kb. 0,8 mA).
A késziilékben mindeniitt BAY42
tipusi diéddkat alkalmaztunk. Ter-
mészetesen mas tipusok is megfe-
lelnek. A fesziiltség-négyszerezd kap-
csolasban nagyobb arama tipuso-
kat hasznaljunk (pl. 1N4005 sth.),
mig az 0sszes tobbi helyre 1N4148,
vagy ehhez hasonlé kisaramu szili-
cium diédak is megfelelnek.

Az elektromos dramkor egy 130 X
X 75 mm méretfi, egyoldalt foliro-
zott nydk-lapon foglal helyet, amely-
nek foliarajzat a 7. dbra mutatja,
beliltetése a 8. dbrdn lathaté. A
NYAK-lemezt a Mod. 71 tipust mfi-
szer két csavarja tartja a késziilék
el6lapjaval parhuzamosan. A BFY34
tranzisztorra hiitécsillag alkalma-
zésa sziikséges. A késziillék doboza-
nak mérete: 200%x80x 105 mm.
A bels§ elrendezés a 9. dbrdn 14thaté.

—ORR—

Ut

A személyi szAamitégépek megje-
lenése felgyorsitotta a szdmitas-
technika irant az érdeklédést. A fia-
talok is szeretnének megismerkedni
a személyi szamftégépekkel, a prog-
ramozas alapelemeivel. De hol is-
merkedjenek meg? Ezen prébalunk
segiteni, amikor itt e cikksorozatot
elkezdjiik. A cikksorozattal parhuza-
mosan megindul az 4ltalanos isko-
lakban is az iskolaszamit6gép-prog-
ram. S itt lehet4ség nyilik, hogy az
érdekléddé tanul6ok megismerkedje-
nek e témaval. Terveink szerint
ismertetjiik a szAmitastechnika tor-
ténetét, a személyi szamitégép fel-
épitését, a BASIC nyelvet, progra-
mozdasi fogasokat. Természetesen
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orok Mikro-klubja

oro

Dr, Appel Gydrgy—Lukics Janos

mindezt Ggy tessziik (hisz feltételez-
ziik ifju radidamatérok is lesztek!),
hogy feladatainkat az elektrotech-
nika témakorébdl valasztjuk. S ha
megismerkediink az alapokkal, ra-
térhetiink a gép felépitésének mé-
lyebb ismeretére, ill. a gépi-nyelv
(vagy mas programozasi nyelv) tit-
kaira.

Szeretnénk, ha a cikksorozat nem-
csak a szerz6k egyoldald kozlései
lennének. Az olvasétaborb6l min-
denki feltehet a témdval kapesolatos
barmilyen kérdést, a szerz6k min-
den esetben vilaszolnak. A levele-
ket a szerkesztdségbe lehet kiildeni,
irjatok ra: , Az uttérok Mikro-
kiubja”.

Roéviden a szamitastechnika
torténetérdl

Az emberek mindig szamoltak,
még ha csak szamlaltak is. (Mar az
6sember is Osszeszamolta a zsik-
manyt.) Donteni, még ha nem is
nevezte ezt logikai m@ivelet végzésé-
nek, nap mint nap kellett és kell
ma is. Hosszi idének kellett eltelni
ahhoz, hogy ezeknek a miiveleteknek
gépi elGkészitésére, megoldasara, el-
végzésére tomegesen dlljanak ren-
delkezésre eszkozok, hogy megje-
lenhessenek, tOmegesen hozzaférhe-
ték legyenek az e célra ma legal-
kalmasabb gépek, a szamitdgépek.
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1. dbra

Tekintsiik 4t ennek az utnak f6
allomasait: I. e. 3000-ben a sumérok
és a kinaiak mdr ismerték szamrend-
szereket és ez idéb6l van mar frasos
emlék a szamjegyirasr6l. A X. sz.
végén az abacust, a ,,golyds szamo-
16gépet’” az a Gerbert szerzetes
hozta Eur6paba, akit6l mint II.
Szilveszter papatol I. Istvan kiraly
a koronat kapta. A XV — XVII. sz4-
zadban a nagy féldrajzi felfedezések,
a hajézas, a térkép készitése és a ta-
jékoz6das igen sok és bonyolult
szamitdst igényelt. 1614 6ta Napier
és Briggs jovoltdbdl a logaritmus,
a logaritmustabla tette konnyebbé
a szdmolast. A szdmitasokat ekkor
még ,.gyvalog” végezték, de hiszen
volt id6, mert a vitorldshajo lassan
haladt. 1642-ben Pascal mar mecha-
nikusan miikodé  6sszead6gépet,
1671-ben Leibniz a négy alapmfvelet
elvégzésére alkalmas gépet szerkesz-
tett. 1887-ben a svéd Odher Aallit-
haté fogazast szdamkerekével el64lli-
tottdk azt a ,,kurblis’”’ szdmologépet,
amit még ma is hasznalnak. A tii-
zérségi I6elemek még ha nem is olyan
pontos, de gyors kiszamitasahoz
a XTIX. sz. végétol hasznaltak alo-
garlécet. A mult szdzad végén je-
lentek meg sz6vigépek vezériésére és
adatfeldolgozasara a lyukkdrtydk.

Ennyi eléfutar, no meg az elektro-
mossdg térhéditasa lehetbvé tette
az elektromos szamologépek (pénz-
targépek) megjelenését. Az utébbi
tiz évben az elektronika fejlodése
révén hozzaférhetd kozelséghe ke-
riilltek a zsebszamolégépek, a kalku-
latorok. Ezek némelyike mir na-
gyon sokat ,tud”, de még mindig
csak szamologép. A szamitégép az
mar mas, az mar valamivel tébb.

Neumann Jdnos (1903—1957)
1948-ban a kovetkezékben fogal-
mazta meg a szamitogéppel szem-
beni kévetelményeket:

1. A feladat megoldasahoz sziik-
séges programot a gépben lehessen
tarolni és ez a program valtoztathaté
legyen.

2. A program, vagy annak részei
aklé(rhényszor ismételhetdk legye-
nek.

3. Ne csak szamolni tudjon, ha-
nem logikai méiveletek végzésére is
alkalmas legyen.

Ezeknek a szempontoknak meg-
felel6 els6 gép 1941-ben késziilt.
2600 jelfogébdl épilt fel. A sok
mechanikus mozgé alkatrész miatt
mikodése lassa volt, mindossze
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30—50 miiveletet végezhetett per-
cenként.

1946-ban késziilt el az elsé elektro-
nikus szamitégép, az ENIAC a penn-
sylvaniai egyetemen. Kiilsé prog-
remvezérlési szamitégép volt ¢és
20 db tizjegy( szamot tudott tarolni.
M(veleti sebessége: 5000 Osszeadds
vagy 400 szorzas mésodpercenként.
A gép 18000 elektroncsovet és
1500 jelfogét tartalmazott, ennek
megfeleléen helyigénye mintegy
180 m?2 alapteriileti helység volt.
Teljesitményigénye pedig 100 kW.
Az ilyen ,,csoves” szamitégépeket
nevezik els6 generaciés gépeknek.
A masodik generdciés gépek mar
tranzisztorokbol épiiltek fel. A har-
madik generaciés gépek aktiv eleme
a tobb tizezer tranzisztorokboél allé
dramkor, az integralt aramkér. Az
1970-es évek elején jelent meg a sza-
mitogép koézponti egységének (pro-
cesszoranak) integralt aramkore.
Ezeknek a korszeri negyedik ge-
neracids gépeknek a segitségével szé-
lesedhetett ki a szamitégépet alkal-
mazék kdre. Ma mar mikroprocesz-
szoros vezérlést taldlhatunk fény-
képezégépekhez, mérémiszerekben,

gépjarmivekben, pénztargépekben
stb.
Maradjunk a szamitégépeknél,

méghozza ezek kozt is a legkisebbek-
nél, a személyi, hazi, mikro kompu-
tereknél. Kilonbho6zoé tipusu, nevd,
méret szamitogépek kozelébe keriil-
hetitnk. HT — 1080Z, ZX-81,
SPECTRUM, COMMODORE...
de ne is folytassuk, mert nem lenne
elég a hely mindegyik megemlitésére.
Nézziitk inkdbb azt ami kozoés ezek-
ben a gépekben.

A gép technikai kialakitdsa, ami
a felhasznal6 altal nem (illetve csak
megyfelelé elméleti tudas birtok4ban)
viitoztathaté meg, a hardver. Ebben
az Osszeallit4sban nem a kodosités
miatt — hanem mert egyelére nem
célunk és esetleg elrettentd dolgok
is clokeriilnének — a gépet, a gép
,,testét’”, a hardvert fogadjuk olyan-
nak, amilyen. Ha ez egy ZX—-81,
akkor megjelenésében is ,fekete
doboz”. A szamit6gép — a hard-
ver — f6 részei az abran ldhatbak.
Azokat az egységeket, melyek segit-
ségével a szamitégéppel a kapcsola-
tot tarthatjuk (,,beszéigethetiink”
a géppel) periféridknak nevezziik.
Vannak nélkiilozhetetlen perifériak,
melyek nélkiil még ki sem proébal-
hatjuk a gép mikodését. Ezek a bil-
lenty{izet mint bemeneti egység
és a képernydé (TV) mint kimeneti
egység. Egy sok célra felhasznalhaté
szamitogéphez azonban mas perifé-
ridk is csatlakoztathatok.
A kozponti egység (CPU) f6 ré-

szei:

operativ tar,

miiveleti rész,

vezérl6 rész.

Ennek figyelembevételével a sza-
mitégép sémaja:
A vezérlé rész gondoskodik az

cgyes részek miikodésének Ossze-
hangolasardl.

Muivelet

egység '}
L

Adattarold
egyseg

t

o Vezérld
egyseg

Bemenet)

L] Kimenet
2gyse]

egysig

2, dbra

A mfveleti egységben torténik a
miiveletvégzés (aritmetikai, logikai).
A decimdlis (tizes szamrendszerben
kozolt) szamok itt binaris (kettes
szamrendszer() alakra kédolodnak.

A szamitogépeknél kettes szam-
rendszert alkalmaznak. A szamok
taroldsa, a logikai mtveletek igen és
nem értékének abrazolasa megfeleld
fesziiltségszint (impulzus) jelenlété-
vel vagy hidnyaval egyszerfien meg-
val6sithaté.

Az operativ tarban egy-egy infor-
méciét tarolunk. Az informaicié-
tarolasnal haszndit alapegység a bit.

8 bitet egyiitt kezelve 1 byte
(b4jt)-rél beszélink. Egy byte-on
256 kilonbo6zé variacié szerint ta-
rothatunk biteket. fgy moéd van
arra, hogy egy-egy bajton beliil be-
tit vagy numerikus jelet (karaktert)
egyardnt dbrazolhatunk. 1024 byte =
=1 kbyte.

A mikroprocesszoros gépek 1, 4,
4, 8, 16, 48, 64 kbyte kapacitasiak.
A rekeszek sorszdmait cimnek nevez-
ziik. Ennek segitségével lehet a meg-
felel6 informdcidhoz hozzajutni.

A tarak (memdridk) egyik csoport-
ja csak kiolvashaté (ROM). Ezekbe
megfelelé technolégidval a miko-
déshez sziikséges alapinformacidkat
gyarilag eleve betoltik.

A szamitégépben levS (kozvetlen
hozzaférés(i) tdrak masik csoportja
az amelybe a felhaszndlé tehat mi
is beirhatunk informéci6kat, adato-
kat, utasitasokat, ezek a RAM-ok.

Szamitsd ki, hogy egy 16 kbAjtos
RAM-ban vajon hédny bit infor-
mécié tarolhato.

Egy ilyen nagy vonalakban meg-
ismert szamitégéppel is igen sok-
féle feladat oldhaté meg.

Ilyen lehet:

— jaték,

— szamitds,

— Abrdazolas, rajzolas,
— mérés,

— vezérlés.

Ehhez természetesen megfeleld szoft-
ver azaz (a tarba betdlthetd v. be-
toltott, és a vezérld egység 4dital vég-
rehajtand6) program sziikséges.

( Folytatjuk )
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Bekapesoljuk a szaimitégépet

Bekapcsolas el6tt valamennyi pe-
rifériat (kills6 meméria, interface,
kezeld egység, TV-vevé mint dis-
play stb.) ra kell csatlakoztatni a
szamitogépre, csak ezutan szabad
feszilltséget adni a berendezésre!

Szétszerelésnél, illesztések esetle-
ges igazitdsanal a berendezést el§-
szor fesziiltségmentesiteni kell!

A szamitégépet bekapcsolva a
gép ,,bejelentkezik’’, kiirja akurzort,
magyaraz6 szoveget (vagy csak
reklamot). (A HT 1080Z READY?-
vel jelentkezik.)

Ha a gép kurzorral jelentkezik, ak-
kor maris kész arra, hogy végrehajt-
sa parancsainkat vagy utasitdsain-
kat (lasd kés6bb). Ha READY ?-vel
jelentkezik, nyomjuk meg a NEW
I.LINE gombot. Ezzel tudomésira
hoztuk a gépnek, hogy készen va-
gyunk arra, hogy foglalkozzunk
vele. (A READY angol sz6, azt je-
tenti KESZ).

A NEW LINE beadasa utan a gép
megjelenteti a kurzort, jelezve ezzel
azt, hogy 6 is készen 4ll. (Az el6z6
mondatban mar egy kicsit ugy fo-
galmaztunk, mint a ,,nagyok”, azt
mondtuk: beadtuk a NEW LINE-t.
12z a fogalmazas jobb anndl, mintha
azt mondanank — lenyomtuk a
NEW LINE-gombot. Ugyanis alta-
laban az utasitasok, parancsok sza-
vai nincsenek felirva a billentyfikre,
bettinként kell bebillenty(izni 6ket.)

Tovabbi nehézséget okoz (nem tul
nagyot), hogy a parancsszavakat és
utasitasokat angolul kell beadni a
gépnek.

A szamitastechnikaval foglalkozé
szakemberek tobbféle programozasi
nyelvet dolgoztak ki, ezek kozil sza-
munkra érdekes a BASIC progra-
mozasi nyelv. A BASIC bet(isz6:
Beginners All purpose Symbolic In-
struction Code. Magyarul: Kezdék
altalanos céli szimbolikus utasitas-
kodja.

Ennck a programnyclvnek az an-
gol nyelvii utasitasaival tudjuk a
gépet utasitani a kalonbé6z§ felada-
tok végrehajtasara.

Tudnunk kell azt, hogy a gép
,,belsd” nyelve, az ugynevezett gépi
nyelv egészen mads szervezésli és az
atlagember szamara még kevéshé
értheté, mint a BASIC.

Mieldtt tovabb mennénk, tisztazni
kell mit is neveziink programnak.
A szamitégép szamara a program
egy eldirt utasitasi sorrend. A sza-
milégép memoridjaban tarolja az
cléirt utasitisokat és azok sorrend-
jét. A program futtatdsa soran a gép
az clbirt sorrendben végrehajtja az
utasitasokat. A szamitogép ROM-
jaban levé program (forditoprogram,
interpreter) a gép részére érthetd
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formajura forditja a BASIC utasi-
tasainkat. A BASIC-nek vannak
,tajszolasai”’, de a BASIC alaputa-
sitasokat minden szamitogép ,,meg-
érti”’.

Beszéltiink utasitasokrél és pa-
rancsokrél. A legtobb BASIC kules-
sz0 hasznalhaté a programon belil
sorszammal ellatva utasitasként és
ilyenkor a program futtatdsa soran
mindig elvégzi a gép az utasitasban
foglaltakat.

Ha nincs sorszam a BASIC kulcs-
sz6 el6tt, akkor ezt parancsnak hiv-
juk. Ilyenkor a gép végrehajtja a
parancsra vonatkozé feladatot. De
ezt csak egyszer teszi. Minden utasi-
tas beirasa, vagy a parancs kozlése
utan, haegy sort befejeztiink, mindig
(1j sorba kell lépnink a New Line
(Return) billenty( segitségével.

- A program futdsanak inditasat a
RUN parancs beadasaval lehet kez-
deményezni (RUN: fuss). A futé
programot a BREAK paranccsal tud-
juk leallitani. (BREAK: térés). A

* LIST parancs hat4sara a szamit6gép
. listdzza a programtdroléjdban elhe-
- lyezett programokat. A jatékprog-

ramok kozott igen gyakran talal-
kozhattok olyan programokkal ame-

lyeknek a listdazasa le van tiltva.
A LIST parancs hatastalan. Ezen ne ::

lep8djetek meg, nem a szamitégép :

romlott el. A programok védelme
miatt van erre sziikség.

A programozas f6 1épései:

— a feladat megfogalmazasa,

— a feladat megértése,

— a megoldasi menet (algorit-

mus) eikészitése,
— a BASIC-utasftas.

Az utasitdsok ndévekvé sorszam
szerint helyezkednek el a memoria-
ban. Az utasitdsok végrehajtasa
ebben a sorrendben torténik. Cél-
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szeri a program utasitasait tizesé-
vel szamozni, f6leg akkor ha a gép
nem tudja atszdmozni a program-
cimeket. Fél6, hogy kezdetben igy is
,,beszorulunk’’, mert id6kézben ki-
deriil hogy még egy (meg még né-
hény) 1épésre sziikség van a prog-
ram zavartalan futasahoz.

Miel6tt programozni kezdenénk
ismerkedjiink a géppel, a billentyf-
zettel egyszer(i parancsok (latva-
nyos vagy kevésbé latvanyos) végre-
hajtasaval. A késO6bbiekben ugy
sem ,,illik” a szamitoégépet sem csak
gyari jatékprogramok futtatésdra
sem csak parancs iizemmédban
szamologépként haszndlni. Ezekre a
célokra szolgalnak a videojatékok,
illetve a zsebszamolégépek.

Print utasitas.

A ,,PRINT” (ird) irhatjuk sor-
szadmmal és sorszam nélkil (parancs-
ként). Ez utébbival kezdjiik.

Billentytizziik be a gépbe a ko-
vetkezlket :

PRINT 3%5 — nyomjuk meg a
New Line billenty(it, ekkor megkap-
julk az eredményt: 15. (% a szorzas
jele.

Gyakorlasképpen végezzilkk el a
kovetkez6 feladatokat:

PRINT 4% (5+3) (New Line)

PRINT (5—7)/4 (New Line) (/ az

osztas jele)

PRINT 5t 2 (New Line) ( t a hat-

vanyozas jele, azaz 52)

PRINT 5~ (7+3) /4.2 (New

Line) (. tizedespont)

A PRINT utasitassal szoveget is
nyomtathatunk.

Ha sz6éveget akarunk nyomtatni,
azt idézbjelbe kell tenniink.

Ami idéz8jelek kozott van, azt
nerg ellendrzi a gép.

L

PRINT "ISKOLASZAMITO-
GEP” (New Line)
PRINT ”ALTALANOS ISKO-
LA” (New Line) (hasznaljuk a
szO0kOz-billentytit!)
PRINT “EZ EDDIG SIKE-
RULT” (New Line)

Ha eddig minden simén ment,
akkor is tele van a képerny6, ha
kiézhen hibat vétettiink, akkor a
szamitogép ,.visszakérdez’’, hibajel-
zést ad és nem hajtja végre a paran-
csot.

(Ne csiiggedj, kezdetben igen
sokszor fogja Kkiirni a gép a ? SN
IFRROR szintaktikai [helyesirasi|
hibdra vonatkozo {izenetét. Ilyenkor
lchetséges, hogy a 9 [nullat] és az
O betiit jelentd billenty(it osszcke-
verted, de ha a tizedespont helyett
tizedesvessz6t frsz, akkor kilén
|EExtra Ignored] is tizen a HT 1080.)
Ha szeretnél ujra tiszta képernydre
dolgozni, a CLS (toérold le a képer-
ny6t) parancsot kell végrehajtani.
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Amint lattuk, a gép akkor vesz
tudomast az altalunk bebillenty(i-
zitt prancsrél, ha a New Line gom-
bot is lenyomjuk. MielStt kézdlnénk
a géppel a feladatot, parancsot, uta-
sitast még egyszer nézzilk végig a
sort és végezziik el a szitkséges ja-
vitast.

Géptipustél fiigg a javitas lehetd-
sége, de a legegyszer(ibb (ilyen ré-
vid feladatoknal) ha a Kurzor visz-
szafelé mozgatasaval visszaradiroz-
zuk a sort a hibds részig.

A PRINT kulessz6 elé sorszamot
is frhatunk.

10 PRINT "RADIOTECHNIKA”

(New Line)

Ennek hatdasara nem frédik ki a
megfeleld széveg, csak ha a progra-
mot a RUN paranccsal futtatjuk. Te-
hat:

I0PRINT "RADIOTECHNIKA”
(New Line)

RUN (New Line)

A képernyfin megjelenik:
RADIOTECHNIKA

READY?

Alkalmazzuk az eddigieket és fr-
juk G4gy meg a programot, hogy

végrehajtds utdn csak a kivant
szdveg legyen a képernydn.
10 CLS (New Line
20 PRINT ”NA
Line)
RUN (New Line)

Ha ez a gép tényle szémit?\%ép,
akkor a multkor megbeszélt (Neu-
mann-féle) ismérveknek meg Kkell
felelnie. Hogy Is szo6lt az 1. pont?

Ellenfrizziitk le a gépet, megvan
még a programunk ?

Add be a listazz (LIST) parancsot.
Ugye el6adta a gép a programot?
(Ha nem, akkor valamit nem }61
csindltal. Kezdd eldlrdl!)

Viltoztassunk a programon, ir-
Juk be

30 PRINT "EZ A VALTOZAS”

(New Line)

Futtassuk ijra a programot

RUN (New Line)

Nézziink még egy-két vialtozta-
tast. Listdztatas utan frjuk

20 PRINT ”NA LATOD?’ (New
Line) !

A képerny6n most két 20-as sor
van, de a gép az utoljdra befrt 20-as
sort jegyezte meg.

ATOD” (New

Futtassuk le ezt a programot, mit
tapasztalsz ?

{sérietezziink tovabb, irjuk at
a 20. sort.

20 PRINT “NA LATOD ??". Most
még csak igy. Van mddszer, amivel
a javitast sz0vegszerkesztést (EDIT-
alast) egyszerfibben is el lehet vé-
gezni,

RUN (New Line)

A latottak alapjan ge?yezzuk meg

A ; az egymasutanl nyomtatas
utasitdsa. Ha csak vessz8t teszilnk,
akkor 16 hellyel hatrabb frja a géF
a szdveget. A szamitégép jellemzbi-
nek 2. pontjabél a program tébb-
szfrl futtatasat (futtathat6sagat)
mdr ldttuk. Kiséreljilk meg a prog-
ram egy részének ismétlését.

Flzzilk a program végére a
40 GOTO 20 utasitast.

A GOTO jelentése: menj és foly-
tasd ott.

Miel6tt kiadndnk a RUN paran-
csot gondol‘juk végig mi fog tor-
ténni. Készitsiink vézlatot a prog-
ram folyamatdrél (dbra).

Futtatds utdén BREAK gombbal
tudjuk megallitani a szdveget a kép-

ernydn.
( Folytatjuk)

APROHIRDETESEK

Lapunkba apréhirdetést a szerkesztdség vesz fel (1374 Bp., Pf. 603.), el8-

zetes befizetés mellett. Ara szavanként 4 forint. Az els8 szé, valamint a nagy-

betilis szavak ara kétszeres. A keretes hirdetések dijtétele masfélszeres. Olvasé-

ink a feladandé apréhirdetésiik szovegét szerkesztdségiinknek levélben kiildhetik

el, bélyeggel ellatott, sajat névre megcimzett valaszboritékkal egyiitt. Mi ennek

afapjan megallapitjuk a hirdetés dijat és csekket kiildink. A szerkeszt8ség kész-
pénzt nem fogad el!

Nem hidnyeikk! Klhozott, hibas, komplett
sorkimend transzformatorok teljes ujraké-
szitése, killonleges impregnéldssal, beépités-
készre, eltsmert kit(ins mindségbhen, G ARAN-
CIAVAL! Halézatl fesziiltségszabdlyozé zar-
latvédelml automatikaval. Maté Imre mér-
nék, 1105 Budapest, Cserkesz u. 19. Telefon
9 6réig 770-410.

Milszakl kereskedésemben hiradastechnt-
kal alkatrészek, tranzisztorok, IC-k, konden-
zatorok, ellenallasok kaphatdk. Vidékre cso-
magot killdsk 300 Ft feiett. Erdeklddni tele-
fonon: 14-861, Nagykanizsa, Petdft 84.
Schmidt Tibor,

COLOR TV-SHOP
JAVITAS—VETEL~~ELADAS

P Al.-rendszerd készillékek SKCA M-
ositdsu  kétnormdsitasa és javitasa
muszeres beallitdssal, Nyugati URH-
vevlk dthangoldsa, kétnormdsitasa.

UGYANITT

szines televiziék, radidk, milszerek,
személyl szamitogépek és egyéb hir-
addstechnikal herendezések, valamint
tartozékok és nlkatrészek vétele és
claddsa. Virag Istvan, 1089 Budapest,
Baross u. 121, 331-490,

Szovjet és szines TV-k, hangszérék, han-
#osité berendezések, ((B-készillékek javitasa,
telepitése, Fgyvedi konstrukeidk kialakitasa.
General llp Sziv. gebines részlege, Sandor
Gabor, SZARVAS, Szahadsdg u. 28/2, Tel,:
116 (CB: préba 200, 32 USH),

Szolyiltatas levelezés 1itjan! A Radidtech~

nikdban megjelent cikkeimhez 1) fejlesztésd
berendezéseimhez  egységesomagot, ‘alkatré-
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szeket, hasznos épitést tandcsokat adok:
RT 81/9.: képmintagenerdtor AY-—3—8500-
zal, SD727B-modul; 81/1—3.; ritmusgene-
ratorok, 83/5.: szuperdobgép 2708-as EP-
ROM-mal. Uj fejlesztésti kbzlésre szdnt témak:
komplex dobgép, W] hangszerpanel +1 IC-s
ritmus-rész egybeépitve, RGB, fekete-fehér
képminta-generftor, programozhaté RAM-
kértya, RF-videomoduldtor, hangfrekvencids
vohhuldtor XR 2206-tal, MINI effektus-
szintetizdtor SN 76477-tel, oktidvemeld és
egyéb érdekes zenel témak, ZX—81 memdéria-
bdvité 16, 32 K-ra. Kérjen részletes taiékoz-
tatét. Cimzett valaszboritékot kérek. Levél-
cim: 2181 Dag, Puskin u. 99. A hirdetett
késziilékek mintapélddnyal megtekinthetdk,
megvasdarolhnték: TV-szerviz, Tapid é
(MN Mdv. haznal), munkanapokon 14—19-ig.

Gyakorolja otthon az elektronikat, Késgit-
sen JANEL—PANEL elektrontkus jatékokat.
Véalaszhélye, ellenében ismertetd'{ kild
.(;AI‘;ITHO ISTVAN, 3459 IGRICI All Gaz-

asag.

Elndé frekvenciamérd: 6 digites 50 MHz-
es TTL TC-kkel (ciektronikus skdla is), 8 di-
ites 300 MHz-es CMOS+95H90, 8 digites
00 MHz-cs 7216A+11C90 IC-kkel, mind-
egyik meleg termosztattal. Cim: Hochrein
;}lndgés, 7643 Pécs, Kolozsvar u, 5/a. Tel.:
21-157.

AMATORBOLT
GMK-k! Amatbrok! Flektronikal
alkatrészek, olesé miiszerek kaphatok.
Béngészde !

Budapest IX, ker.,, RAday u. 3.
A metré Kalvin tér megmmiiﬁn{xl.
Ide mindig érdemes benézni,

VIDEO! SZINES TV! HI-FI!

épmagndk, Hi- berendezések,
SZINES VKBS 2O L B e
tAsa ¢é3 dthangoldsa; PAL—SECAM
Atalakitds; garantalt minfség, termé-
szetes szinvisszaadds, 3 év garancld-
valll! Szines TV-k, tunerek, URH-
késziilékek, radidk, autéradidk (szin-
tézeresek ia) O—C kétnormasitdsa ki-
fogastalan mindséghen, a készillék
megbontdsa néikil!!!

CSAK NALUNK!
iis ,,0—C” kétnormdasitd egység Hi-
Fi tunerekhex autérddiékhox (szin-
tézeres berendeusekheé lpf kiildn s
me*vﬁsdrolhatd‘kn BEEPITETT DI-
GITALIS ORAK PONTOSITASA
barmely berendezésben, Kivdnsdgra
specidlis dramkdrok megvalositdsa!

orduljon hozzénk bizalommal! Zsel-
lér Gusztdv, XVIII,, Virts Hadsereg
357, Tel.: 480-209,

U%‘yanltt hiraddstechnikal alkat-
részek, diddAk, tranzisztorok, sorki-
mendk, elektroncsivek, nagyfesziilt-
séﬁﬂ sokszorozdk, hangszérok, mo-
dulok, tdpegységek kaphatdk. Kérl
Marton: 480-200, Hétf6: zarva. K.,
Cs., P.: 9—--18-ig. Sz.: 9—13-ig,

Professziona-

MICOLOR—01 szines nagyfelbontdsd gra-
fika HT—1080Z ud;;usﬁ személyl szamitégép~
hex. Atkapcsolhatéan haszndlhaté 32 Khyte
memdria-bévitéként vagy iraﬂkaként. Fel-
hontds 256 % 256 pont. Két képsik 2X 4 szin-
nel vagy 1 képsik 16 szinnel, a szinek 256
alapszin kozlll vdlaszthaték, Az egylk kép
tetszés szerint! irdnyba mozgathatd, a kép-
sfkok tetszflegesen takarhatjak egymast.
Az Bsszes valasztdsi lehetdség programozhatd,
Beépitett tdpegység. Fekete-fehér televizis-
hoz VIDEO, szines televiziéhoz RGB kime-
net. Ara iskoldknak 14 900 Ft. HT—1080Z
szamitdgép sebességének megduplizasa kap-
csoldval. Ara: 1050 Ft. Megtekinthetd és meﬁ-
rendethetd: Monort Istvan villamosmérnok,
elektrontkai mdszerész kisiparos, 1165 Buda-~
pest, Géza u. 15/b. Tel.: 838-225,

Rddié és TV-javitdashoz haszndlatos md-
szereket vennék! Régebbi tipusy ,,roncs’ al-
lapothan levd késziilékek is szamitdsba i~
hetnek. PL: TV-miniszkép, woblerszk rz),
tv-tester, képmintagenerator, szignélgenera-
tor stb, AJanlatokat révid ismertetéssel kérek.
Varga Ferene, 2403 Dunatjvéros, Pf, 17,
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Uttérik Mikro-klubja 3.

Ertékadé utasitasok

A szamit6gép memoridjaban ada-
tokat tarolhatunk, amelyekre ké-
s6bb — a program végrechajtasa so-
ran — szilkségiink lehet. A kiilén-
b6z06 feladatok soran az adatok val-
tozhatnak. A BASIC programnyelv-
ben az adatokat valtozoknak nevez-
zilk még akkor is, ha azok egy
konkrét esetben nem valtoznak. A
valtoztatas lehetsége azonban meg-
van. A viltozékat az angol abc
nagybet(s elemeivel jelolhetjuk, A —
Z-ig. Ilyen moédon 26 egybetls je-
16lést alkalmazhatunk. Hasznalha-
tunk azonban kétbet(s jelolést is pl.
AX, PE, TE, TA, BA stb. Ha ket-
ténél tobb bet(it haszndlunk fel a
valtoz6 jelolésére, a BASIC akkor
is csak az els6é két bet(it jegyzi meg.
Tehat a fenti példdknal maradva a
PE helyett irhatnank PETER,
PEST, PETI, PEREG stb. a TE

helyett pedig TERA, TERI, TEMES
sth.
Példaul a PIl1=3.1415, New

Line parancsot a gép megérti és a
PI nev( valtozohoz hozzarendeli a
3,1415-6s értéket. Ha ezutan ra-
kérdeziink: ? PI New Line. A
gép valasza: 3.1415. FErdekesség-
képpen kérdezzilk meg a géptél:
?PILIS New Line. A gép vilasza:
3.1415.

Ez ut6bbi két példa kapcsan még
azt is megtanultuk, hogy a gép el-
fogadja a PRINT helyett a kérdé-
jelet. Ez az adottsaga megmarad
program iizemmoédban is. frjuk be
a kovetkez6 kis példaprogramot:

10 PI =3.1415
20 ?’P1=""; PI
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Futtassuk le és listdztassuk ki!

A listaztatdas utan érdekes dolgot
tapasztalunk. A képernyén a 20
sorban a kérddjel helyett a PRINT
szét latjuk.

U
Az Ohm torvénye: I=T{ alak-

ban felirt Osszefliiggésben adott (de
minden feladatndl mas) fesziiltség
és ellendllas értékébol akarjuk meg-
hatdrozni az 4ramerdsség értékét,
Amikor papiron ceruzaval megoldjuk
a feladatot, tulajdonképpen akkor
is egy programot hajtunk végre
(meghatarozott sorrendben elvégez-
zilkk a szamitast). Probaljuk meg
szabatosan végigvezetni a feladatot
a mult alkalommal megbeszélt
,,programozas f6 lépései’” alapjan.
A feladat: kiszamitani és a végén
aldhdzva kifrni az aramerdsség ér-

U
téket az I=—§ osszefliggés alapjan

legyen U=220 V, legyen R=50 Q
(ohm).

A megoldas menete:

Ismerem U értékét
Ismerem R értékét
Behelyettesitem a képletbe
Elvégzem a szamitast
Kiirom az eredményt

Meg lehetne oldani mashogy?
Lehetne mas sorrend szerint dol-
gozni? Bizony nem.

MielStt megirndank a BASIC prog-
ramot, ismerkedjiink meg az érték-
adas utasitasaval: LET A =12, azaz
a tovabbiakban legyen az A betfi-
vel jelolt valtozé értéke 12, (A LET
szocskat nem szilkséges kiirni.) Ezek
utan ebben a programban valahany-

szor egy (macskakormokon kiviili)
A betfivel taldlkozik a gép, akkor
annak értékével dolgozik. Probaljuk
ki. Kapcsoljuk be a gépet és parancs
forméjaban ko6zoljik:

A=12 New Line
PRINT A New Line
PRINT B New Line

Print A-ra a képernyfre Kkiirja
a 12-es szamot. Print B-re géptipus-
tél fuggben kapunk vialaszt. A HT
ilyen esetben (ha nem adtunk ér-
téket egy valtozénak) @-t ir ki.

A Sinclair nem tal4lja (és ontevé-
kenyen nem értelmezi nullanak) a
valtozo6 értékét, ézért hibajelzést ad.

Allitsuk ossze a programot, azaz
a megolddas menetét forditsuk le
BASIC utasitasokra.

10 LET U =220
20 LET R =50
30 LET I=U/R
40 PRINT I

Ezért kar volt bekapcsolni a sz4-
mitégépet és még el sem fogadnd a
megoldadst egy szigortibb [lizikata-
nar. Médositsuk a 40. sort és az 50.
programsort irjuk a program végé-
re. (A mértékegységeket figyelembe
véve!)

40 PRINT ”I="";'T; ”A”
50 PRINT _ _ _ _ _ _ __ '

Ha tobb kilonb6z8 adatparral
akarjuk elvégezni a feladatot, akkor
vagy minden futas elétt a kivant @j
értékkel ujra irjuk a 10. és 20.
programsort (vagy eleve tdaroljuk
az Osszes adatot a programban, de
errél késébb), vagy kihasznaljuk a
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parbeszéd jellegli programszervezés
lehetdségét.

Hasznaljuk az INPUT utasitast:
allj meg és varj addig, amig a bil-
lentytizet segitségével befrom a val-
tozo értéket. '

Ezzel a programunk

10 INPUT U
20 INPUT R

30 LET 1= U/R
40 PRINT "I =";
50 PRINT 7 _ __ __ __ ”

Szépséghibat most is taldlunk, hi-
szen ki emlékszik mar arra, hogy a
futtatds kozben megjelené kérdéjel
utan meltyik valtozo értékét kell
begépelni?

Mi most még tudjuk, tehat futtas-
suk a programot.

RUN New Line

? 220 New Line
? 50 New Line
I=4.4 A

Alakitsuk 4t a programot.

10 INPUT ”U=""; U
20 INPUT ”R=""; R

60 GOTO 10

Ennek segitségével sorozatban
oldhatjuk meg az Ohm térvényre
vonatkozé feladatokat.

Készitsiink programot, melynek
segitségével az egyenaramu h4lézat-
ra kapesolt fogyaszt6 teljesitménye
hatdrozhaté meg a fesziiltség és el-
lendllas ismeretében.

Mi torténik, ha szdmok helyett
betfit irunk be amikor a gép sza-
mot var? Kiirja:

REDO? és varja a szamértéket.

Erdekes dolgot tapasztalhatunk,
ha a hiradastechnikaban eléfordulé
kis fesziiltség- és M Q nagysagh el-
lendllas-értékeket frunk be, ilyenkor
eléfordulhat, hogy a tul kicsi szam-
mal méar nem tud a gép mit kezdeni.
(Késobb majd megkeressitk ennek
a hibdnak kivédésre alkalmas lehe-
toséget.)

No és mi toérténik akkor, ha R=¢
értékkel akarunk szamitast végez-
tetni? A gép ilyenkor hibajelzéssel
figyelmeztet arra, hogy @-val akar-
tunk osztani, méarpedig azt nem le-
het.

Gyakorlé feladatként irjunk prog-
ramot, melynek segitségével a ve-
zeték keresztmetszete hatarozhaté
meg. A bemend adat — INPUT —
a vezeték atméréje, melyet D-vel
jeléliink, a kimen6 adat — amit Kki-
nyomtatunk — a keresztmetszet,
melyet A-val jeldliink.
fgy 'a BASIC program:

10 INPUT D
20 A =D%Dx%3.14/4
309 A

40 GOTO 10

(A 40. sorban adjuk azt az utas[tési,
hogy térjen vissza a program elejére,
ahol Gjabb D értéket adhatunk.)

A programot a RUN (fuss) uta-
sitassal futtatjuk. Ekkor a képer-
nyén egy ? jelenik meg. Ezutan a
D 4tmérd konkrét értékét kell be-
irni, pl.: 5-6t és azij sorban maris ott
az eredmény: 19.625. Ha nem akar-
juk tovabb folytatni a program fut-
tatasat, akkor a BREAK billentyfi-
vel leallitjuk a programot.

A programot érthet6bbé (ele-
génsabba) tehetjiik, ha PRINT uta-
sftasokkal magyarazé szoveget ira-
tunk ki.

10 PRINT ”A VEZETEK
KERESZTMETSZETET”
20 PRINT ”SZAMITJUK K1”

25 9

30 PRINT “KEREM
AZ ATMERO”

40 PRINT "MEROSZAMAT
BEIRNI!”

50 INPUT D

60 PRINT ”AZ ATMERO =""; D

70 A=DxD%3.14/4

80 PRINT A KERESZTMET
SZET=""; A

85 ?
90 GOTO 30.

A futtatas (RUN) utan a kdvetkezd
jelenik meg a képernydn:

A VEZETEK
KERESZTMETSZETET
SZAMITJUK KI

KEREM AZ ATMERO
MEROSZAMAT BEIRNI!

? (itt befrunk pl.: 5-6t!)
Ekkor megjelenik

AZ ATMERO =5

A KERESZTMETSZET = 19.625
Majd a GOTO 30 hataséra ismét
megjelenik :

KEREM AZ ATMERO
MEROSZAMAT

. stb.
*
Megjegyzés:

25 és 85 sor egy PRINT utasitést
tartalmaz csak. Ennek csak az a je-
lentdsége, hogy egy sor iiresen ma-
radjon, igy dttekinthet6bben olvas-
hatjuk a képernydre keriil6 sz6veget.

( Folytatjuk)

APROHIRDETESEK

Kedves Olvaséink! Feladandé apréhirdetésiik szovegét levélben kiildhetik el

szerkesztéségiinknek (1374 Budapest, Pf. 603.), bélyeggel ellatott, megcimzett

valaszboritékkal egyiitt. A hirdetés dija szavanként 4 Ft. Az elsé sz6, valamint

a nagybetiis szavak ara kétszeres. A keretes hirdetések dijtétele masféiszeres.

A hirdetési dij befizetésére csekket kiildiink, amelyet kériink befizetés utan
a szerkesztdségnek visszakiildeni.

Nem hlényecikk! Elhozott, hibas, komplett
sorkimend transzformatorok teljes ujrakészi-
tése, kiildnleges impregnalassal, beépités-
készre, elismert kittind minéségben, GARAN-
CIAVATL! Haldézatl fesziiltségszabalyozé zar-
latvédelmi automatikadval. M4té Imre mér-
nok, 1105 Budapest, Cserkesz u. 19, Telefon
9 oraig 770-410.

Miiszakl kereskedésemben hiradastechni-
kal alkatrészek, tranzisztorok, 1C-k, konden-
z&torok ellendlldsok kaphaték. Vidékre cso-
magot kitldok 300 Ft felett. ErdeklSdni tele-
fonon: 14-861, Nagvkanizsa, Petéfi 84.
Schmidt Tibor.

Szovjet ¢s szines TV-k, hangszérék, hango-
sité berendezések, CB-készillékek javitasa,
telepitése. Iigvedl konstrukeidok kialakitasa.
General 1p. Szov. gebines részlege, Sandor
Gabor, SZARVAS, Szabadsag u. 28/2. Tel.:
116 (CB: préba 200, 32 USB).

Giyakorolja otthon azelektrotechnikat. Ké-
szitsen JANEL-PANEL elektronikus jaté-
kokat. Vélaszhélyeg ellenében ismertetét kid
J{;\NTH() ISTVAN, 3459 TGRICI All. Gazda-
sag.
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HOBBY SHOP Elektromos bar-
kécsbolt. Hiradastechnikal alkatré-
szek, barkdesaruk olesé dron. VETEL-
ELADAS. 1093 Bp. IX., Szamuely u.
39/b. T.: 377-212, 500 Ft felett vidék -
re utdanvét. Nyitvatartds: H., K.:
9—18, Sz., Cs., P.: 1018,

Antennaerdsit8k, konverterek készitése a
tivolsagi TV- és URH-vétel kedvelbinek.
Gyvari antennaerdsiték javitasa. Sandor Antal,
1137 Bp., Katona Jézsef u. 5. Telefon:
313-475.

Rdadlé- és TV-javitashoz hasznalatos mii-
szereket vennék! Régebbi tipusu ,,roncs”
allapotban levé készillékek is szamitasba
johetnek., PL: TV-miniszkép, woblerszké .
TV-tester, képmintagenerator, szlgnélgenerg-
tor stb. Ajanlatokat rovid ismertetéssel kérek.
Varga [ferenc, 2403 Dunadjvaros, Pf. 17,

Szines képcsovek felujitasa japan regene-
rdtorral — elézetes meghbeszélés utan.
XVIIIL., Viroshadsereg ut 21, Televizi6 szer-
viz, Kedd, csutortsk, péntek 9—17-ig.

VIDEO! SZINES TV! HI-FI!

Képmagnék, Hi-Fi berendezések,
SZINES TV-KESZULEKEK javi-
tdsa és athangolasa; PAL—SECAM
Atalakitas; garantdlt minéség, termé-
szetes szinvisszaadas, 3 év garancia-
vallll Szines TV-k, tunerek, URH-
készitlékek, radiék, autéradiék (szin-
tézeresek is) O-C kétnormasitasa ki-
fogastalan mindségben, a késziilék
megbontasa nélkil is!!!

CSAK NALUNK! Professzionalis
»,0-C"  Kkétnormaésité egység Hi-Fi
tunerekhez, autéradiékhoz (szintéze-~
res berendezésekhez is). kiilén is meg-
vasarolhaté!!! BEEPITETT DIGI-
TALIS ORAK PONTOSITAS A bar-
mely berendezésben. Kivansagra spe-
cidlis Aramkoérok megvalésitasa! For-
duljon hozzank bizalommal! Zsellér
Gusztdv, XVIIL, Vords Hadsereg
357. Tel.: 480-299.

Ugyanitt hiradastechnikai alkat-
részek, diédak, tranzisztorok, sorki-
mendk, elektroncsovek, nagyfesziilt-
séglt sokszorozdék, hangszérok, modu-
lok, tapegységek kaphaték. Kéri
Marton: 480-299. Hétfén zarva, K.,

Cs., P.: 9—18-ig, Sz.: 9—13-ig.
AMATORBOLT! GMK-k!  Amat6rék!
Elektronikai alkatrészek, olcsé miiszerek

kaphatdk! Bongészde! Budapest IX. ker.,
Réday u. 3. A metré Kalvin térl megall6ja-
nal, lde mindig ¢rdemes benézni!
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Feltételes elagazas

Egy mar majdnem logikai mi-
veletet végz6 utasitassal ismerke-
diink meg.

A feladatok megoldasa soran olyan
esetek is vannak, ahol a képlet ki-
szamitasanak valamilyen feltétele
van. Ilyen példaul az, amikor az

1
— figgvényt kell meghatarozni. Eb-
X

ben az esetben az x értéke nem lehet
g, mert amint tanultuk, nullaval
nem lehet osztani.

Mondhatnad most, hiszen ¢én
adom meg milyen szamokkal dol-
gozzon a gép, én tudom, hogy 0-val
nem lehet osztani, majd x értékét
nem veszem @-nak. Ebben igazad is
van de a nevezében lehet bonyolul-
tabb kifejezés is, amelynek az alaku-
lasat nem lathatod elére pl.:

——————. Ha ¢bben az esetben A
A-B-X
és B egy el6z6 szamitas eredménye
¢s az INPUT-ban csak X szerepel,
mar nem tudod kézben tartani a
nevezd értékének alakulasat.

Amikor a nevezé értéke nulla és
a gép elvégzi az osztast, akkor a
képernyén ezt fogod latni: ?/0
ERROR IN... Vagyis nulla a ne-
vezében hiba a ... sorban. Az IN
sz6cska utan a pontok helyén a
megfeleld BASIC-sorszamot litod.

A fenti és a tobbi mds hibat is
specidlis utasitasokkal meg lehet
»fogni”’. Mi most nem foglalkozunk
ezekkel a specialis ,hibaelfog6”
BASIC-utasitasokkal.

Megtanulunk egy masik BASIC-
utasitast, amely amellett, hogy egy
hiba felderitésére alkalmas, mas

hasznos és fontos feladatokat tu-
dunk vele megoldani: egy feltétel-
nek a teljesiilésétél vagy nem telje-
siilésétdl tehetjilk figgdvé, hogy a
programunk a tovabbiakban merre
agazzon el.

Erre alkalmas az:

IF [feltétel] THEN [utasitas v.
sorszam]
utasitas.
(IF jelentése: ha; THEN jelentése:
akkor.)

Az IF utani zar6jelben szerepelhet
minden olyan feltétel, amely
BASIC nyelven megadhaté. Ha a
feltétel teljesiil a gép a THEN utén
kovetkez6 utasitast végrehajtja,
illetve az IF—-THEN-t tartalmazé
sor utani legalacsonyabb BASIC-
sorszamu sorra lép.

Ha a feltétel nem teljesiil, a prog-
ram az IF—THEN utasitast tar-
talmaz6 sort kovet$ legalacsonyabb
BASIC-sorszamu sorra 1ép.

Az IF—-THEN utasitasnak a tel-
jes formatuma: IF [feltétel] THEN
[utasitas, v. sorszam] ELSE [utasi-
tas v. sorszam].

Ebben a valtozatban az utasitas
a feltétel teljesiilésekor ugyanuigy
miik6édik, mint ahogyan mar azt
lattuk a csonkitott valtozat (IF—
THEN) esetében.

Ha a feltétel nem teljesiil, akkor
az ELSE ut4an megadott utasitast
hajtja végre illetve az itt megadott
sorszamra agazik el a program futasa.

Az alabb megadott példaprog-
ramban tanulmanyozhatod az IF—
THEN miikoédését. A program az
egyenesvonalu egyenletes mozgdst
végzb test sebességét szamitja ki:
az Gt jele S, az id§ jele T és a sebes-

{ Folytatds az 56. oldalrél )

Megjegyzések
az adétablazatokhoz

(L. az 36. oldalon)

Komplett — minden hazal miisorszéréd
adonkra kiterjedd — adétablizatokat mar évek
6ta nem koziltiink lapunkban. A hidnyt pé-
tolva most olvaséink kivansaganalk ylel
16en az 1—4. tdbldzatokban nemesak a TV-
adédllomdsok, hanem az URH- és AM-radié-
adok 16bb adatait Is lekiziljiik. A lapban
megjelent utolsé komplett adétdblazattal —
1979/12,, 11l. 1980/2, szam -— isszevetve
ldthaté, imgy azita igen sok viltozds tértént:
trvendetes mértékben ndtt miisorszérd hilé~
zatunk, egyre tébb helyen biztesitva a johb
vétell kirillményeket.

Néhdny megjeqgyzés a tablazatokhez. A ki-
261t ERP teljesitményadatok (effektiv kisu-
garzott teljesitmény) névleges értékek, he-
esiilt, sok esetben nem pontos adatok. A zdré-
Jelben levd szdamok még nem miikéds, ter-
vezett adokra vonatkoznak. Az URH-ridié-
adok nem mindlg az 1. tabliazathan szerepld
miisort sugdrozzak, ha az adott idéponthan
éppen reglondlls misor van. A miskolel stidié
mfiisora alatt a miskolel, kékesi és tokaji,
eyyébként Kossuth misort sugirzé UR H-adok
a miskolel misort, a péest és nagykanizsal

Kossuth URH-adék pedig a péesi helyi sti-
di6 miisorat kdzvetitik } {soridejéh

Hasonlé a helyzet a soproni és Kab-begyi
Kossuth URH-ad6kkal, valamint a 3. misor
gybrt URH-adéjaval 1s: helyl miisoridében
atveszik a gydri studlé miisoranak sugdrzasdit.

4. tabldzat. Kilfoldre sz6l6 A M-rddidaddsok frekvencidi

Frekvencia Névleges hulldmhossz
(MHz) (m)
6,025 49,79
6,035 49,71
6,110 49,10
7.220 41,55
7,225 41,52
9,520 31,51
9,585 31,30
9,835 30,50
11,210 25,19
12,000 25,00
15,160 19,79
15,220 19,71
17,710 16,94
21,665 13,85
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séget V-vel jeloljiilk. Az adatokat a
fent megadott nev{i valtozékban ta-
roljuk. Arra figyelj, hogy a program-
listaban ? jellel helyettesitettiik
a PRINT szocskat. Arrol mar tet-
tiink emlitést, hogy a gép elfogadja
ezt a format is. Amikor a programot
listaztatod, a ? jelek helyett min-
denhol PRINT fog szerepelni. Tehat
ez a lehetdség a beirast konnyiti
meg (nem kell a sok PRINT-et
bepéityogtetni).

A programban a nevezdé nulldva
valasanak vizsgalata (tesztelése), a
nulldval vald osztas elkeriilése egy-
ben a kezelét figyelmeztetd széveg
kiiratdsara torténé vezérlés (ugra-
tas, elagaztatds) a 80. sorban valé-
sul meg. Figyeljétek meg, hogy a
T (id6) bead4dsa utan és még az osz-
tas elvégzése elott torténik a be-
avatkozas. Ha a T=9, a program
futasa a 120. sorndl folytatodik, te-
hat 4tugorja a koézbens§ sorokat
és nem fog osztani nullaval (100.
sor S/T). A megfelelé széveg kiira-
tasa utdn az 50. sorra keriil a prog-
ram végrehajtasa. Ott ismét kéri
az id6 mérdészamat.

Az Gt mérészamat megadtuk mar
és ezt az értéket az S valtozé tar-
talmazza. Hogy tudndnk err6l meg-
gy6z6dni anéikiil, hogy a program
futdsat megbolygatnank? A kovet-
kezdé moédon: nyomd meg a BREAK
billenty{it, utana: ?, S, New Line.
éOképerny('Sn lathatod: BREAK IN

READY

28

... (az Ot mérészama)
READY

A program tovabbi valtozatlan fu-
tdsat a CONT utasitds beadasaval
érhetjilk el. frjuk be CONT New
Line. A képernyén megjelenik a
kérddjel (?), a program visszatért
a 60. sorba.

A példaprogramnil nem kerek
egész Orak esetében az id6 méro-
szdmat o6ra, tized 6ra formaban Kkell
beirni. Pl. hdrom és fél éra=3,5
és nem a megszokott modon: 3 6ra
30 pere. '

5 CLS
}(_) ‘; ” SEBESSEG SZAMITASA”
a3
20 ? "AZ UT MEROSZAMA
(KM)”
30 INPUTS
40 ?7AZ UT=""; S; "KM”
45 ?
50 ? ”AZ 1DO MEROSZAMA
(ORA)”
60 INPUTT
70 ?
80 IFT=0THEN 120
100 ? ”A SEBESSEG="; S/T;
"KM/ORA”
102 77— — 27 darab — ="’
104 ?
110 GOTO20
120? ”AZ IDO SZAMERTEKE
NEM LEHET”
122 2’NULLA! UJ IDOADATOT
KEREK?”
130 GOTO50
140 END
( Folytatjuk )
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Uttrsk Mikro-klubja 5.

Feltételes elagazas (folytatas)

Térjiink vissza arra a prébatkoza-
sunkra, amikor adatra varva betfivel
akartuk a gépet ,,megetetni”. Ha
olyan jellegli feladat adoédik, mely-
nél bettik, nevek lehetnek a valto-
z0k, ott tudatni kell a géppel, hogy
INPUT-ként bettiket (karaktereket)
fogadjon el.

Azokat a valtozokat, amelyek bet(-
ket tartalmaznak, stringvaltozénak
nevezziik, jeldlésik A$, BS$...Z$.
Készitsiink programot, mely jmeg-
kérdezi a nevedet, azt kozolve le-
torli a képernydt és megszoélitassal
i1dvozls széveget ir ki.

10 PRINT ”EN A SZAMITOGEP
VAGYOK”

20 INPUT ”A TE NEVED”; N§
30 CLS

40 PRINT ”SZERVUSZ”; N§
50 PRINT

60 GOTO 10

Prébaljuk ki azt is, hogy most betiik
helyett szamokat frunk be. Ezt el-
fogadja a gép. (Ennek még kés6bb
hasznat vehetjiik.)

A string ugyanis nemcsak bettik-
b6l, hanem karakterekbdl, igy sza-
mokb6l és rajzjelekbdl alihat. A be-
ttikkel, stringekkel Osszehasonlito
miveleteket (<, >, =), s6t Ossze-
adast is végezhetiink. Készitsiink
programot a nagyobb szam keresési
program alapjan, mely névsorba ir-
ja ki a két egymas utdn beirt nevet.

10 PRINT ”NEVSOR”

20 PRINT "KEREM AZ EGYIK
NEVET”

30 INPUT AS$ ;

40 PRINT "KEREM A MASIK
NEVET”

50 INPUT B$

60 PRINT

70 IF A$>B$ THEN PRINT BS,
A8 ELSE PRINT AS$, B$

80 PRINT XXXXXXXXXXXXXXX"'X
90 GOTO 20

Modositsuk 0Ggy a programot,
hogy tudjuk, hanyadik feladatot
(névsorba rendezést) végzi.

10 PRINT ”"NEVSOR”
20 LET N=1
30 PRINT "KEREM AZ EGYIK
NEVET”
40 INPUT AS$ i
50 PRINT "KEREM A MASIK
NEVET”
60 INPUT B$
70 PRINT
80 PRINT N; "FELADAT”
90 IF A$<B$ THEN PRINT B$,
A$ ELSE PRINT AS$, B$
100 PRINT 7’XXXXXXXXXXXXXXX"
110 LET N=N+1
120 GOTO 30
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Dr. Appel Gybrgy, Lukacs Janos .

A 110-es lépést eddig tanuit mate-
matikai tudasunk szerint nem sza-
bad értelmezni, ez BASIC-il van.
Magyarul igy mondhatnank: legyen
a tovabbiakban N valtozé értéke
eggyel nagyobb, mint eddig volt.

Hogyan kellene dtirni a 120-as sort,
ha azt akarjuk, hogy a program [utd-
sa csak nyoleszor ismétiodjék?

Készitsiink programot, melynek
segitségével A, B, C, D, E, F betitk
valamelyikének lenyomasara a gép
kiirja a bet(it és mellé annak morse
jelét.

10 INPUT A$
20 PRINT A$
30 IF A$="A” THEN PRINT”

40 JF A$="B” THEN PRINT

60 I¥ A$="D” THEN PRINT
70 IF A$="E” THEN PRINT

33 9

80 IF A$="F” THEN PRINT
90 GOTO 10

Azért ezt a moédszert ne folytas-
suk a teljes ABC-re, mert id6 clott
beleunhatunk a  programozasba.
Amugy is lesz elegansabb lehet&sé-
gink.

Ha a kiiratast a képernyd adott
helyére kivanjuk elhelyezni, akkor
ismerni kell a képerny$ beosztéasat.
HT 1080Z 16 sorban 64 oszlopban
1024 karaktert tud elhelyezni. Az
adott helytél valé kiiratashoz a
PRINT @ utasitast hasznalhatjuk
(@-t mi nevezzik ,kukacnak”).
Az ez ut4n irt szam mutatja a kez-
dé poziciét.

Hogyan ? A képerny6 bal fels6 sora-
nak elsé pontja a 0 pont, a maso-
dik 1, a harmadik 2, s igy tovabb. ..

A @ jelkozvetleniil a PRINT uta-
sitas utan kovetkezik, és az utdna
irt szam értékének 0—1023 kozott
kell lenni. Igy feladatunk igen egy-
szer(ien igy oldhat6 meg:

10 PRINT @ 330, “SZAMITAS-
TECHNIKA”

Ha egy sorban nem a sor elején
szeretnénk kezdeni, akkor a TAB
utasitast hasznalhatjuk, pl.

10 PRINT TAB (10) “SZAMITAS-
TECHNIKA”

hatasara az elsd sor 10. helyétol
kezdve ir6dik ki a szo.

Keészitsiink programot, melynek segilsé-
gével a bal felsé sarokbdl indulva di-
lésan lefelé kiirhatjuk a RADIO-

TECHNIKA sz6t.
( I'olytatjuk)
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Ciklusok

A szamitogéppel megoldandé fel-
adatok zomében bizonyos szamita-
sokat tobbszor el kell végezni. Ese-
tenként — pl. rajzolasnal — ponto-
kat kell kiirni egymas utan.

Azoknadl a feladatoknal, melyeknél
az egymas utan elvégzendd szamita-
sokat mas-mas (de szamtani sort
alkotd) valtozo értékkel kell elvé-
gezni, érdemes ciklust szervezni.

A ciklus lefutasa a FOR-NEXT
utasitds hatasara torténik. A ciklus
elején a FOR I = kezdd érték TO
végérték alaki utasitassal kozoljiik
a programmal, hogy a kovetkezdk-
ben egymas utan milyen értékei le-
gyenek az (itt most I-vel jeldlt) cik-
lusvaltozénak. A ciklus végére
NEXT I utasitast kell irnunk. Ha a
cikluskezd¢ utasitast pl. FOR I=
1 TO 10 alakura irtuk, akkor tulaj-
donképpen azt is kézoltik a géppel,
hogy hanyszor ismételje meg a cik-
lust.

frjunk egy révid programot, mely
a ciklusutasitasok alkalmazasaval
egymads utan tizszer kiirja a nevedet:

10 CLS

20 FOR I1=1TO 10
30 PRINT "SAMU”
40 NEXT I

modositsuk ugy a ciklus magjat —
azt az utasitast (utasitasokat), me-
lyet tobbszor végre kell hajtani —
hogy a kiirt szoveg elé irja azt is ki,
hogy mennyi az I értéke.

30 PRINT I; ”SAMU”
Tovabb alakitva a programot, min-

dig egy hellyel beljebb irassuk ki a
nevet

30 PRINT TAB (I) ’SAMU”

It mar felhasznaltuk az 1 valtozo,
rendre mas, szamszeri értékét.
Hasonloan, de most mar kimondot-
tan tablazat készités érdckében hasz-
naljuk fel a ciklusrél megismerteket.
rja ki a programunk, 1-tél 15
MHz hullamhossz értékek mellé a
hullamhosszt m-ben.

10 CLS

20 FORF=1TO 15

30 PRINT F; ""MHz”, 200
JE'm”

40 NEXT I

Vannak esctek, amikor a ciklus-
valtozd értékének egyesével vald
novelése tul nagy (vagy tul kicsi).
Olyankor a (ha az egymads utdni ér-
tékek nem eggvel novekszencek) a
ciklust kezdd utasitas soraban a 1é-
péskozt is meg kell adni.

pl.FORI=1TO 10STEP 0,5
vagy FOR I=99 TO 1 STEP -2

Készitsiink programot, mely tab-
lazatos alakban kiirja, hogy 220 V-
os halézatra kotott 20, 30, 40...200
Q-os ellendllast milyen dramerdsség
]terheli, s ez mekkora teljesitményt je-
ent.

10 CLS

20 27U (V)”, ”R (ohm)”, ”I/A/7,
“P(W)”’: (Ez a tdbldzat fejléce.)
30 U =220

40 FOR R =20 TO 200 STEP 20

30 I=U/R: P=U-1

60?U. R, 1, P

70 NEXT R

Igen szép — elegdns — megolda-
sokat tesz ichetévé a ciklus alkal-
mazasa programjainkban. Vannak
azonban szabdlyok, melyecket be kell
tartani, mert ellenkezd esetben vad
dolgokat képes miivelni a program.

Lehet, hogy a hibajelzést egész mas
helyen adja ki a gép, mint ahol azt
ctkovettik, igy azutan igen nehéz
lesz a hibat okoz6 sort (sorokat)
megtalalni. Nem szabad ciklusba
beugrani, kiugrani sem nagyon illik,
— azaz a ciklus magjaban levé uta-
sitashoz program futasa kézben csak
a FOR utasitason keresztiil szabad
eljutni. Véietleniil se adjunk a FOR
utasitasban adott ciklusvaltoz6 ér-
téknek a cikluson beliill uj értéket.

A ciklus befejezése, a NEXT uta-
sitdas utan, a ciklusvaltozonak a za-
réértéknél 1épéskozzel nagyobb ér-
téke lesz!

Nézziik meg

10 FOR I=1TO 10

20 PRINT I

30 NEXT I

40 PRINT 7“ELHAGYTUK A

CIKLUST MOST 1=""; 1

Igyekezzél kiismerni a ciklusszer-
vezéssel kapcesolatban  mindenféle
lehetéséget. Hiszen mint a sorozat
clején tisztaztuk, a szamitégép (tob-
bek kozott) attél szamitogép, hogy
ciklusszervezés lehetséges. Az igazi
szépségek ott kezdb6dnek, amikor a
cikluson beliil ujabb (meg még
(jabb) ciklust szerveziink.

Szamitogép-tipustol fiigg, hogy
hany ciklust lehet egymasba agyaz-
ni (skatulyazni), jelenleg ezzel nem
kell tér6dniink. ,,Kedvenc” id6tol-
tésed volt mar az alsé tagozatban
is, mikor matematikabdl fel kellett
irnod,hogy a piros, fehér, zo6ld szi-
neket hanyféle moédon lehet zaszld-
va Osszevalogatni. A probalgatas
id6rablé, a megoldast szamszeriien
megad6 képletet pedig nem isme-
red, a szabalyt, a torvényszer(iségel
azonban koénnyen megfogalmazhat-
juk. frjuk fel az 1-es és 2-es szamje-
gyek oOsszes lehetséges felirasi mod-
jat, ha mindig mindkét szamjegyet
felhasznaljuk. Itt vegyilk sorra a
programozas alapszabalyat:

1. a feladat megfogalmazdsa
2. a feladat megértése

3. amegoldas menete

4. programiras

Szamitoyépes szakkéri foglalkozds a Kvassay Jené Ipari Szakkozépiskoldbun ( I'ols : Harsdnyi)
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A feladatot megkaptuk, ha szabatos
a megfogalmazas meg is lehet érteni.
Mi lesz a megoldds menete?

El6szor veszem az 1l-es szamje-
gyet és mellé irom a masodik szam
lehetséges valtozatait. Majd veszem
az els6 szam kovetkez6 (NEXT!!)
értékét és mellé is kifratom a maso-
dik szam lehetséges értékeit.

10 FORE=1TO 2 (mert az els6
helyen 4ll6 szamnak két értéke
lehet)

20 FORM=1TO 2

30 PRINT E; M

40 NEXT M

50 NEXT E

Vigyazat! Itt a két ciklus egy-
masba skatulydzasa! Tobb ciklus
esetén is be kell tartani ezt a sza-
balyt!

Rajzban taldn egyszer{iibb meg-
érteni.

Természetesen egy ciklusba tébb
ciklus is agyazhato.

FOR I =
FOR K =
NEXT K
FOR L. =
NEXT L
NEXT I

Nézziink meg egy feladatot:

Rajzoljunk 10 sorban egymas ala
csillagot gy, hogy az elsé sorban

egy, a masodikban kettd és igy to-
vabb, legyen.

10 CL.S

20 FOR F=1TO 10
J0FORV=1TOF
40 PRINT ” %’

50 NEXTV

60 PRINT

70 NEXT F

A program végrehajtasat jo lenne
lelassitani. A gépet ilyenkor arra kell
utasitani, amit a hirtelen valaszadas
ellen javasolnak. Szamolj magad-
ban tizig! Epitsink be az el6z6 prog-
ramba egy ,,ires”’ ciklust. Ez nem
csindl mast csak ,,magdban szamol”’,
de ezzel mulik az idé.

45 FOR D=1 TO 50:NEXT

Itt és most alkalom kinalkozik
arra, hogy valaszoljunk arra a kér-
désre, hogy milyen gyorsan dolgo-
zik a gépiink. Hiszen ha nem csinal
semmit ,,csak’’ magaban szamol, ak-
kor is nagyon lassinak tnik a m-
kodése, pedig a sorozat elején ma-
sodpercenként sok ezres mfveleti
sebességrél is beszéltiink. Ez igaz,
de a programunkat BASIC nyelven
frjuk. Az interpreter a kulcsszava-
kat értelmezi és a gép szdmadra ért-
het8vé teszi, a gép pedig végrehajtja
a gépi k6du utasitdsok sorozatat,
majd ilyen, vagy olyan médon Ki-
jelzi az eredményt. Kozben a gép
sok mas egyéb mellett figyeli azt is,
hogy a billenty{izetr6l nem érkezik-e
példaul BREAK parancs, dlland6éan
frissiti a TV képet és memoriat is
a HT bdvitett BASIC-ben, még a

program futdsa kozbeni billenty-
lenyomast is vizsgélja.

A HT szamitdgépben a vezérl6
kristaly 10,644 MHz-es leosztdsok
utdn a kézponti vezérlbegység 1,77
MHz-es 6rajel-frekvenciat ad. fgy a
processzor egy olyan 0Osszeadast.
melynek Osszege Kkisebb, mint 255
2~2,5 us alatt végez cl.

Azt, hogy milyen gyorsan végzi
el az Osszeadasok sorozatat, azt a
matematika torténetébdl ismert fel-
adviany megoldasaval vizsgaljuk,
mérjilk meg. Készitsitnk egy prog-
ramot, mely 1-t6l 100-ig Osszeadja
a szamokat. Ilyen feladatot kapott
1786-ban Gauss, mint Kkisiskolas.
A szamitast Gauss percek alatt el-
végezte, igaz neki is a szamftas me-
netének megtalalasa és nem a tény-
leges szamolas vette el az idejét. Az
itt kozolt program nem az 8 zseni-
dlisnak szdmit6 megoldasi menetére,
hanem a hagyomanyos elképzelésre
épiil. (Ez a hosszadalmasabb!)

10 SUMMA =0

20 FOR I=1TO 100

30 SUMMA = SUMMA + I

40 NEXT I

50 PRINT SUMMA

Futtasd ujra a programot és mérd
meg a futds idejét. Gyorsabbd te-
hetjik a program futdsat, ha elfre
kikotjuk (és itt most meg is tehet-
juk), hogy a szdmokat egész szam-
ként kezelje, valamint ha dsszevon-
juk egy programsorra amit érdemes.

10 DEFINT LS:S=0
20 FOR I=1TO 100:S=S ~
I:NEXT
30 PRINTS
( Folytatjuk }

Uj nemzetkézi
verseny...

CQ World-Wide
VHF WPX

Idépontja 1985-ben: jilius 20-in 00-té!
21-én 24 UT-ig. (48 6ra).

Savok: valamennyi engedélyezett ama-
térsdv 50-t8l 1296 MHz-ig.

zemmédok: birmely engedélyezett
iizemmaéd haszndlhaté, de az itjitszékon és
a miholdakon keresztiil létesitett ossze-
kottetések a versenyben érvénytelenek.

Egyszer(isitett versenyzési méd: a
hivéjel mellett csak a folyamatosan névekvd
sorszdmot kell adni.

Pontozds: minden egyes dsszekottetés
144 MHz-ig 1—1 pont, 144-t3l 432 MHz-ig
2-2 pont, 1296 MHz-en 4 pont. Ugyanazon
dllomdssal ugyanazon sivon csak 1 QSO ér-
vényes, tekintet nélkiil az izemmddokra.

Szorzébk: a sivonként elért prefixek, a
WPX-diploma szabdlyai szerint. Péld4ul:
HG1, HG2, YU1, YZ1, YT3, 4N4, |1 stb., de
pl. I4LCK/2 szorzéként [2-nek vagy
OK3ICDM/HAS szorzéként HAS-nek szi-
mit, IK2XYZ/6=1Ké6 stb.
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A végeredmény szamitisa: a pontok
Osszege szorozva a sivonkénti prefixek Ssz-
szegével.

Kategéridk: egykezel8s6k 1-sivon, egy-
kezel8s6k ossz-sdvon, egykezeldsdk 1-sé-
von vagy 9ssz-sivon, de QRP-adéval (max.
25 W p. e. p. kimend teljesitménydvel),
tébbkezelSsék egy-, vagy tobbsivon, ugyan-
ezek kitelepiilve, vagy FM {izemmddban.

Dijazds: tekintettel az els3 viligverseny
alkalmdra, valamennyi résztvevd, aki jegy-
z8kdnyvet kiild, emléklapot fog kapni a ren-
dezdktdl (a CQ Magazin versenybizottsi-
gatdl), de oklevéllel jutalmaznak kategéridn-
ként minden orszdgelsét is. —F.) —

0j TV-adé
Komadiban

Mdjus 13-dn Beez Sdndor, a Posta Radié és
Televiziémiiszaki Igazyatosdy vezetSje hazi
iinnepség keretében adta it a NEC gydrtmanyu
jaqlﬁn ad6berendezést a komadi TV-dllomas
kollektivdjdnak. Mint arr6l postat hirelnkben
Is olvashatunk, a legkorszeriibb, léghiitésii
10/1 kW-0s adéberendezés a hozzd tartozé
Rohde-Schwarz adé-antennarendszerrel Haj-
di-Bihar, Békés és Szolnok megyék terilletén
javitja a Magyar Televizlé masodik m{isordénak
vétell lehetBsegét. Az ado telepitésével egylds-
ben rekonstrukeiéra is sor keriilt Komadiban,

Uj mikrohulldmii berendezéseket adtak at, kiz-
vetlen 20 kV-os tdvvezetéket létesitettek, G
sziikségdramfejlesztdk, ersdrami kapesolé-
tér Kertilt beszerelésre. A moduldclés elldtés
Javitdsa érdekében Fildesen i) mikrohulldms
éll&)mis épiilt, mely teljesen automatikus iize-
md.
A Posta a kizeljévdben korszeriisiti az allo-
més els§ mfisordat sugérzé antennarendszert,
illetve URH tartalékadékat telepit. Az 1. méi-
sor 17 éve sugdrzé adéjénak ecseréjét a VIL
dtéves terv keretében tervezik.

A 32, esatornén vizszintes polarizéeléval su-
géirzé kettes adéberendezés hérom hénapos
prghlﬁzemo alatt mér sugdrozza a mdsodik
mfisort,

P L

Az uj, az orszdgban els6 léghiitéses ja-
pdan NEC ado

Rédiétechnika 1985/7
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Uttsrik Mikro-kiubja 7.

Dr. Appel Gydrgy, Tr. Lukacs Janos

Rajz

A szamitogép segitségével ka-
rektereket (betiiket, jelekct, szamo-
kat) frathatunk a képernydre, de al-
kalmas rajz készitésére is. A HT
1080Z 128 x48 grafikus rajzolisi
egységbdl 4all6 felbontéképességgel
rendelkezik. A koordinatarendszer
kezdGpontja géptipust6l fiiggden a
bal alsé vagy fels¢ sarokban taldl-
haté (HT-ndl a bal felsében). Egy
képernydpont megjelenitésére a HT
%:gen a SET (X, Y) utasitas szolgal.

d van arra, hogy ezt a pontot
,,eltintessitk”. Erre a RESET (X,
Y) utasftds szolgal. A felbontéképes-
ség adta korlatok ko6zott kildnbozo
dsszefiiggéseket, azok fuggvényké-
pét abrdzolhatjuk koordindtarend-
szerben.

Eldszor rajzoljuk meg a koordi-
natatengelyeket. A program elkészi-
téséhez a kivetkezo gondolatmene-
tet kovessiik:

A tengelyek egyenes szakaszok.

Az egyenes egymasutan clhelyez-
kedd pontokbé6l épiil fel (SET).

Az egyenest a képernyé egyik szélé-
t6l a masikig (FOR NEXT) akar-
juk megrajzoini.

A program tchit:

10 CLS

20 FOR X =0 TO 63
30 SET (X, 0)

40 NEXT X

Vannak gépek, BASIC nyelv-
jarasok, melyck lehetdvé teszik,
hogy egyetlen utasitas (kulesszé)
segitségével vonalat, kort rajzolhas-
sunk. A szerényebb grafikus adott-
sdagokkal rendelkezd yépeken is raj-
zolhatunk kort, ellipszist, szinusz-
gorbét. Ezek rajzolisahoz az dltala-
nos iskolai matematika anyagnal
tdbbre lenne szitkség. Kiilbn ma-
gyardzat nélkill egy-két Osszefiig-
gést taliathatsz itt, melyek beirasaval
kiildnb6z6 goérbe vonalakkal raj-
zolt idomot rajzolhatsz.

10 REM KOR

20 CLS : SET (32,20

30 FOR 1=9TO 6.3 STEP #.4
40 X =32+20%COS (1)

50 Y =22+ 20 % SIN (1)

60 SET (X, Y)

70 NEXT I

10 REM ELLIPSZIS

20 CLS : SET (32,20)

30 FOR I =6 TO 6.3 STEP 8.3
40 X =32+ 30 % COS (1)

50 Y =22+ 15 % SIN (I)

60 SET (X, Y)

70 NEXT [

10 REM SZINUSZGORBE

20 CLS

30 FOR 1=0TO 6.3 STEP@.2
40 SET (1 10,2220 % SIN (1))
50 NEXT

Radiétechnika 1985/8

A szinuszgorbe rajzolasinal lat-
hattuk, hogy a SET utasitdsban a
pont koordinatdit az abrazolni ki-
vant fliggvény Osszefiiggésével (kép-
letével) is megadhatjuk. Készitsitk
el azt a programot, melynek segit-
ségével dbrazolhaté a multkor tab-
lazatos alakban felirt osszefiiggés.
A 220 V-os hal6zatra, akkor kilon-
boz6 cllenallisokat kototidank és
meghataroztuk az atfolyé ‘dram
ergsségét. Alakitsuk at a programot
ugy, hogy ne kiirja az eredményt,
hanem az eredménnyel ardanyos
helyre rajzolja be a pontokat.

10 CLS

20 U =220

30 FOR R =29 TO 200
40 SET (R/3, 44 - U/R)
50 NEXT R

60 GOTO 60

A 60. sorra azért van szikség,
hogy a program lefutdsa végén ne
irja ki a READY feliratot, amely
elrontana az abrankat.

A szép, konnyen attekinthetd
képernyd és megoldas kedvéért per-
sze a programot tovabb kell ala-
kitani. fgy meg Kkell rajzolni a
koordinata tengelyeket:

22 FOR X =960TO 991 : PRINT

EX,”—"; : NEXT X
24 FOR Y=64 TO 896 STEP 64 :

PRINT £Y, ”!” ; : NEXTY
26 PRINT £ 1,”I” : PRINT &

990, "R”

28 PRINT £ 80, ”U="";U;

Ennyi rajz utan mar j6 lenne radi-
ro;ini. Erre az RESET utasitas szol-
gal.

Elészor az cgész képernyét frjuk
tele pontokkal. Ezt érdemes — a
ciklusok egymasba agyazasanak
gyakorldsa érdekében -- az alabbi
programmal megvalo6sitani.

10 FOR X=0TO 63
20 FORY=0TO 47
30 SET (X, Y)

40 NEXT Y

50 NEXT X

Erre a ,,negativ’ alapra rajzolva
semmit sem latnank, eczért alkal-
mazzuk a RESET utasitast és
huzzunk egy ferde vonalat a kép-
ernydére.

60 FOR X =0 TO 45
70 RESET (X. Y)
80 NEXT

100 GOTO 100

Ha egy pontot mozgatni akarunk
a képernyon, akkor a pont 0j helyre
valé rajzoldsa elott az el6zé koor-
dinatdkra rajzolt helyrdl ki kell azt
radirozni. Nézziik ezt programban.
Mozogjon a pont ferdén lefelé a
képernyon.
10 CLS : X ELOZ0=06:Y
ELOZO = 8
20 FOR X = 1TO 45
30 RESET (X EL0Z0, Y EL.OZ0)

40 SET (X, Y)
50 X ELOZO = X : Y ELOZO =

X : (mert 45 fokban mozog. )

60 NEXT

Ha tul gyorsnak talaljuk a moz-
gast, akkor — mint madr ismerjik
ezt a megoldast — irjunk be egy
tires ciklust a rajzolé ciklusba.

60 FORT = #TO 30 : NEXTT

Annak érdekcében, hogy tjabb és
Gjabb golyé (labda) induljon el a
fels6 sarokbdl kiilldjuk vissza a
programot a ciklus elejére.

80 GOTO 20

Kisérietezz, cseréld fel a 30 és
40-es programsort. Mit tapasztal-
tal?

A képerny$ grafikus lehetdségei-
nek megismerése érdekében, a ja-
ték kedvéért készitsiink programot,
amelynél a labda a fels6 sarokbdl
indulva a 32. sorig mozogjon lefelé
45° alatt, innen pedig mintha visz-
szapaltant volna a 33. sorra raj-
zolt falrél mozogjon 45° alatt fel-
felé.

Eljszor a ,falat’”’ rajzoljuk meg.
10CLS : XE =9 :YE =0
20 FOR X = 20 TO 40

30 SET (X,33)

40 NEXT

A pont az el6zd program szerint
niozogjon lefelé,

50 FOR X = g TO 32

60 RESET (XE, YE)

70 SET (X, X)

80 XE = X :YE = X

90 NEXT

A pont visszafelé mozgatasa
ugyanolyan mdédon lehetséges, mint
a lefelé mozgatas CSAK meg kell
talalni az osszefiggést az X és Y
koordinatak kozott.

100 FOR X = 32TO 63
110 RESET (XE, YE)
120 SET (X, 63—X)
130 XE = X : YE = 63-X
140 NEXT
150 GOTO 50
( Folytatjuk )

A szegedi MIISZ , Rézsa Ferene'’ Radio-
klub mély fajdalommal tudatja, hogy tiszteit
é3 szeretett radléamatdr tarsunk

Tarnai Titusz Janos
HASDB

75 éves koraban ethunyt.

Jinos OM a radiéklubban (ibb mint hisz
éven keresztiil tanitotta, neveite az amatdrié-
ket, képezte a radidtiviraszokat. Mig egész-
sége engedte, faradhatatlanul dolgozott @
klubban. 1968-t6l. mint addengedélyes sok
ezer Baszekittetése révén valt ismertté hivé-
jele.

Emlékét megdrizziik.
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Uttsrik Mikro-klubja 8.

Tombdk

A legutébb rajzoltunk, most gya-
korlasként rajzoljuk meg azt a fugg-
vényt, mely megmutatja, hogy ki-
l6nbo6z8 fesziiltségekre kapcsolt el-
lenallason id8egység alatt mennyi
hdenergia szabadul fel. A fiiggvény

U

W=U-Lt, ahol T=— ¢5 igy
U-U. 2,
woUuet Ut
R R

Rajzoljuk meg a fiiggvényt! A
fesziiltség valtozzék 0-tol 12 V-ig, az
ellendllas a példa kedvéért legyen 3
ohm, az idd 1 s.

10CLS: R=3:T=1

20 FOR U =#TO12

30 SET (U, 45— U % U % T/R)

40 NEXT
Szebb lesz az abra, ha a vizszintesen
(X irdnyban) széthuzzuk a pontokat
mondjuk harom-négyszeresére. Eh-
hez a program 30-as sorat at kell
irnunk. :

30 SET (3 U, 45— U % U ¥ T/R)

Ezutan futtassuk a programot
ugy, hogy a fesziiltség 0-t61 24 V-ig
valtozzon.

20 FOR U = ¢TO24

A programunk hibajelzéssel leall,
mert nem fér ki a képerny6re az
abrazolni kivant pont.

Ilyenkor, ha tudjuk a varhaté
maximalis értékeket, gy olyan mér-
tékben kell 6sszenyomni a koordi-
natak mentén a fiiggvényt (olyan
léptéket kell valasztani), hogy ra-
térjink a képernyfre, igy most

30 SET (2 U, 45— UxU%T/R/4)
Vigyazzunk a szamitégép ismeri
a miveletek elvégzésének sorrend-

a
jét, ezért az b programozasilag

a/(b-c) vagy a/b/c médon irandé.
Ha nem tudjuk elére a varhaté szél-
s6 értékeket, akkor célszerli a gép-
pel kiszamittatni, — ezeket meg
kell érizni! — és kikerestetni az el6-
fordulé maximalis (minimalis) ér-
téket. Majd ez alapjan mar kiszamit-
tathatjuk az Abrazolashoz sziikséges
értéket. Itt most két uj feladattal
talalkozunk. Az egyik megérizni
— tarolni bizonyos szamértékeket.
A maisik a maximalis érték kereste-
tése.

Kezdjilkk az elébbivel.

Amennyiben a programfutas kés6b-
bi szakaszaban sziikségiink lehet X1,
Y1, X2, Y2, X3, Y3...Xp, Yu érté-
kére, akkor ezeket tarolni kell. A
valtozokat a kiillonb6z6 gépek Kkii-
16nb6z6 médon, illetve a RAM Kkii-
16nb6z6 terilletein taroljak. Az egy
témbben t4arolni kivant dsszetartoz6
szamsorokat (kés6bb majd betiik,
stringek) szdmoszlopok, vagy tab-
lazatok tdrolasahoz lehetfleg a prog-
ram elején ki kell jelslni, mintegy le
kell foglalni egy memoriateriiletet.
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Ezt a szamitastechnikdban témb-
deklaraciénak nevezik. A tomb ki-
jelolésénél (deklaracional) meg kell
adni az azonositiast és a tomo mé-
retét. Ha az el6z6 példat folytatjuk,
akkor lathatjuk, hogy az &abrazo-
lashoz sziikséges lépték meghataro-
zasdhoz 6ssze kell gy(ijteni az osszes
kiszamitott W=Ux U %T/R érté-
ket. A 20-as soron Kkijelolt ciklus-
valtozé hatadrértékeib6l lathatjuk,
hogy 25 fesziiltségértékkel fogunk
szamolni, tehat 25 W érték ,kelet-
kezik”.

fgy a kiszamitott értékek tarola-
sahoz sziikséges tomb deklardlasa
10 DIM W (25)

20R=3:T=1

30 FORU =¢T024

40 W=UxUx%T/R

A most éppen kiszamitott W érték
a W (1), W (2)...W (24) értéket be
is kell tolteni a kijelolt tombbe.
A HT gép értelmezi és tarolja a W
(0) jelolési tombelemet, a ZX-nél
csak a W (1) indext6l szabad indul-
ni. A kiszdmitott értéket tombbe
toltjuk:

50 W(U)=W

60 NEXTU .

Most mar ugyan betéltottik a
gépbe az adatokat, de igy még sza-
munkra hozzaférhetetlenek. (Mi-
el6tt folytatnank képzeljetek el egy
olyan tomboét [taroldrészt], mely-
ben két oszlopban helyezkednek el
az adatok, esetleg szavak; az ilyen
tomb deklaraciéja HT-nél DIMAS
(100,2). Ez akar 100 sz6 tarolasdra
alkalmas sz6tarprogram taroléja le-
hetne. Egyszer taldn eljutunk odaig,
hogy egy egyszer(i szétarprogramot
osszedllftsunk.) Ne szaladjunk azon-
ban ennyire elére. Feladatunk most
a fiiggvény abrazolasahoz sziikséges
lépték meghatdarozdsa. Ehhez ke-
ressitk ki az el6fordulé legnagyobb
értéket.

12 WMAX =44

Amikor kiszamittatjuk a W érté-
keit, vizsgdltassuk meg nem na-
gyobb-e az 4ltalunk meghatarozott
(még abrazolhatd) értéknél. Ha na-
gyobb, akkor ez legyen a maxima-
lis érték

42 ITF W>W MAX THENLETW
MAX =W
fgy miutan a ciklust befejezte a
program mar ,tudja” a legna-
gyobb értéket. A 1épték, amivel a
fuggbleges iranyu koordinatak mé-
részamat szorozni kell, L=
44/WMAX
A program tehat az aldbbiak sze-
rint folytatodik:
70 CLS: L = 44/WMAX
80 FORU = 4T024
90 SET (2% U, 45—
(UxUxT/R)*L)
100 NEXTU

Mivel az U.U.T/R értéket egyszer
mar meghataroztuk és betoltottitk

a téombbe, a 90-es sort természete-
sen irhatnank agy is, hogy 90 SET
(2%U, 45— W(U) % L/.

Toémboéket kell kijelolni, ha sok
valtozo6t kivanunk tarolni és a prog-
ram végrehajtasa sordn azokat kii-
16nb6z6 szempontok szerint akarjuk
felhaszndini, egymas mellé rendelni.

Nézziink egy masik példat! HT-re
irjuk, de Kkisebb ,helyesfrasi’’ szin-
taktikai eltérésekkel mas fajta gé-
peken is alkalmazhatd.

Készitsiink programot, mely —
egyelére csak — 10 név és telefon-
szam tarolasara alkalmas. A prog-
ram tegye lehet6vé a témbok
feltoltését, majd ha mind a 10
adatpart bet6ltottiik, akkor akar
név, akar telefonszam alapjan le-
gyen lehet8ség az Osszetartozé ada-
tok kiirataséra. (fgy ez a program
is csak a gyakorlast szolgdlja. Na-
gyobb adattarolasnal mar gondos-
kodni kell az adatok megmentésé-
nek lehetéségérél is.) A program
elején ki kell jelolni az adattarolas-
hoz a tdmboket. A HT-nél a betik,
szovegek téaroldsa érdekében a szo-
vegvaltozok, stringek tdrolasdhoz
kiillon memériateritletet kell sza-
badd4 tenni, ez a CLEAR utasit4s-
sal lehetséges. A memdridban egy
betd, egy karakter taroldsa 1 bajton
torténik, igy ha a 10 név és a hoz-
z4 tartoz6 informéacié osszesen 500
betibdl 4ll, akkor

10 CLS

20 CLEARS@4:DIMNS(14):
DIMHS(18)

30 REM betoltes

40 FORI=1TO1¢

50 PRINT I;:INPUT ,NEV:
nNs(I)

60 INPUT "TELEFONSZAM:
> H$(I)

80 REM Adatok tarolva

A Kkeresésnél be kell irnunk a K$-el
jelolt keresett nevet, vagy telefon-
szamot, a program ,lapozza végig”
a témbé6t és ha megtalalja, irja ki
az Osszetartozé adatokat.

90 CLS

100 REM A Kkereses’’
programrészlete

110 INPUT " A keresett NEV
vagy TELEFONSZAM:”;K$

120 CLS

130 FIGYEL =¢

140 FORI=1TO14 .

150 IFK$ = N$(I)
THENPRINTNS(I), H$(I)

160 IFKS$ = HS$(I
THENPRINTNS(I),H$(I)

170 IFKS = N$(1) ,
THENFIGYEL =1

180 IFKS = H$(I)
THENFIGYEL =1

190 NEXT 1

200 IFFIGYEL =¢
THENPRINT A listan nem
szerepel”’

210 PRINT

220 GOTO11¢
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